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Tshoritett (nem részletes) osszefoglalas eloképzotdl a 3. osztalyig (Dobszay)

A vonalrendszer részei: vonalak (5), vonalkozok (4), pétvonalak. 5 - —1=
A vonalak lentrdl felfelé: 1,2,3,4,5. A vonalkozok lentrol felfelé: 1,2, 3 4, 7+ "
A pétvonalak alsok, vagy felsok. Ami az 6tvonalhoz kézelebb van, az az 1.! ‘ ot
A hangjegy (J b ) részei: < fej, | szar, Y zaszlo, gerenda(*j M). : < e GF
A hang, kerekded gombdc a vonalakon, vonalkozokben, pétvonalakon, vagy azok kozott, alatt felett e i—ro—
Q
—.
A hangok szarat a harmadik vonalon ¢és att6l feljebb, lefelé hizzuk a bal oldalon. — 09 -
A harmadik vonal alatti hangok szarat felfelé hiizzuk a jobb oldalon. S e o T
A -7 ’ ' , '

Violinkulcs: é itemvonal: | ismétljel: :| vége-jel, zarovonal: \[ prima volta szekunda volta: ™ : ]T«{
Ritmusértékek: (Az eurdpai zenekultira részben a felezésen alapszik.)
A-ritmusérték jele @) J d P TM[P AT P A e
A ritmusérték neve: Egészkotta-| Félkotta | Negyed kotta | Nyolcad kotta | Tizenhatod kotta | Harmincketted kotta
Ravid név: - . | egész fél negyed nyolcad tizenhatod harmincketted
Kiejtés . tA444. thd A t/ti i / tiri tiri .
A jelnek megfeleld sziiet | = - Z ! 17 1y y
Dinamikai jelek: A hangerdt mutatjak és a hangerd valtozasat. Olasz szavakkal fejezziik ki és mondjuk.
jel PP P mp _ mf f ff —_— | T
Kiejtés (olasz) | pianissimo | piano | mezzopiano | mezzoforte | forte fortissimo crescendo | decrescendo,
magyar jelentés | nagyon halk | halk | kozéphalk | kdzéphangos | hangos | nagyon hangos | hangositds | halkitds |

' /
Szolmizdciés hangok: d6 ré mifd sz6 14 6 roviditve:d r mf s1t ’
Ez ismétlodik, mint egy sorminta. =~ .
Ha a kényelmesnél megiyebb a hang, akkor also Jelet t, ha magasabb akkor fels jelet: d’ kap v _
Centiszalagon:  szd, la, ti, d6 ré - mi_fa sz6  la. ti do’ re? mi?_’fé,’_>+

Egymashoz valé viszonyuk, tavolsiguk dllandé, fix. De barmilyen hangmagasségra tehet('ik.
Toérvény: Ha a dé vonalon van, akkor a mi a szé és ati i§, sOt az alsé 14, 1s. Szo-14, és do-ré-mi szomszédok.

Torzshangok: C D EF G A H  centiszalagon: ¢_d _ef g a hc_ d_e £ g .-«

ABC-s hangok: ‘A torzshangok é es még az 6sszes modositott valtozatuk is. (mkérto_]és ember, Minden bogir... )
Igy minden torzshangbél négy u; hanglehetdség nyilik. A torzshanggal egyutt 5 5x7=35. 35 ABC-s hang
van. Az elnevezésekben van néhany kivétel:

bb b. A Torzshang # x=##
Ceszesz Cesz . -} C Cisz Ciszisz
Deszesz Desz D * | Disz Diszisz
Eszesz Esz E Eisz Eiszisz
Feszesz Fesz F Fisz , Fiszisz
Geszesz Gesz : ‘G . Gisz . " Giszisz
Aszasz Asz, A © | Aisz Alszisz
Bebé | BéB0ohm:hesz) 1 H Hisz - Hiszisz.

A torzs- és ABC-s hangok magassaga meghatarozott, allando, fix, ragesszamhoz kotott.

Moédositdjelek: a hang magassagat eltolo hanglxﬁek A modositojelet a médositando hang elé n]uk, ‘
arra a vonalra, vagy vonalkozre, ahol a hangjegy van. A b lehiz6 pocakja, a # k6zépsé mezdje Jelol@
duplabé: a hangmagassagot kétszer fél = egy egész hanggal leszallitja. Végz6dés: -eszesz T
bé: a hangmagassagot fél hanggal leszallitja. Vegzodm -esz; kivéve: E-esz, A-asz, és H—be
kereszt: a hangmagassagot fél hanggal feljebb viszi. Vegzodes -isz
duplakereszt: a hangmagassagot kétszer fél = egy egész hanggal feljebb viszi. Vegzodes -iszisz
feloldé6jel: semlegesit egy el6zoleg kiadott parancsot Ervenytelemt egy kérést, kivansagot.

A médositojel jele b ¥ bb ' ' X=#+# h . ]
A moédositdjel neve ke kem‘sz't kett6sbé, duplabé kettOskereszt, duplnkereszt feloldéjel

A lifteztetés, sz4llitds irdnya i i - 11 vissze

A lifteztetés, szallitis mértéke f¢él hang ﬁ%l hané 2szer fél = egész bang | 2szer = egész hang o
Kiejtésben a hang végzédése. .. -esz /asz [bé | -eszesz / aszasz / bebé | -iszisz ' o

A modasdapl A chemre devduyp . Haa sor dledﬁn van Le[.op&zm) o egszgz poriaL kwi-



KULCSOK | ‘ — \

Az Stvonalas sor elején mindig van egy kulcs, ami onnan kapja a nevét, hogy milyen hangot jelol ki.

3 kulestipust illik ismerni: G-kulcs, C-kulcs, F-kulcs.

A G-kulcs G hangrol indul, G alakja is van kicsit. Ilyen a vialinkulcs, amit a heged{i hasznal:

A C-kulcs C-t jelol ki a két hasa kozti csiicsokkel, ami vonalra esik: szopran-, mezzo-,alt- tenor-_-kul‘csok.
Rajza két C betiibdl all 6ssze: 0 8 5

Az F-kulcs, az F-t ]eloh kia %et pontja k6zé esd vonallal: bariton-, és basszus—kulcsok. Reg F alakja volt-FFF |
(A hangcsaladok koziil a kis f helyét jeloli meg. )

violinkulcs ~ szoprankulcs mezzokulcs altkulcs tenorkulcs baritonkulcs  basszuskulcs
| C | C C__n C F F
. ~ S = _;J\ —o :}‘\—"_ hoel -\‘ﬁ]: & .Z'...;..!..__‘__:‘.QA
—3 Py N < o 4 J— ..¢A,....A.-..,/.4.,..,_...,.,. IOSTAIRN S SR

- o )
Azert hasznalunk tobb kulcsot, hogy egy darab lejegyzése elférjen az 6t vonalban, ne kelljen 20 potvonal

A kotta elején lathato a kulcs, az-elojegyzés, itemmutatd, majd a hangok iitemekbe rendezve.

kulcs, elgjegyzés, utcmmutato iitem = a hangok lakésa, onal, 1smet1cpel prima volta szekunda volta, vége-jel, ism. az elGze
1/ / { X:‘ 2 I'—“"“""l . \A‘*f\l,u,""
e e e e e e e — i s —o—
i i o e o o o o S B s S e A e T B | A
by | (h— y 7 T
RITMUS

Ritmusértékek: egész:o, fél. J negyed: J nyolcad J’ ” tizenhatod; P A, ha.rmmcketted P lasd az. elozo oldalon -
A hang meghosszabbitdsa: A hang erteke hossza (lasd: ritmusértékek) novelhetd. : y
Pont: A pont az el6tte all6 hangot sajat ertckenek felével hosszabbitja meg. ’
| Pl: d.=d+b (=bDBB) =J+d =111) - —O+J(—AAJ)
Korona: Kitartott hangot jeldl altaldban a damb végén, vagy belso zarlatokna.l Jele:
Atkotés: Az atkotés mcghosszabblt_]a a hangot a kévetkezo (rakotott) hang ertekcvel hosszaval. Jele ITI_TITI
I I I (Két azonos magassagi hangot egybekatink, egy hosszinak jatszunk, nem pedig kilon-kilén.) Ha - egymasv/
nyakaba allunk, hosszabbak, hosszuak leszunk
Nevezetes ntmuskepletek . g :
Az1,2,4,5. ritmiisképlet onnan kap]a a nevét, hogy mi tortemk a keplet ele] én:
Eles ritmus: B L kigjtése: ti-th-44  értelmezése: ITTT D ITI osztisban egy félkotta ideje alatt, Kossiinith, Lajooos
Nyajtott: L. b - kdejtése: ta-d+j-ti  értelmezése: ITI1 TTI. I' osztasban egy félkotta ideje alatt: T IT I [ 11, aaazt §-
Szinképa- b 1 b liejtése: szin-k6-6-pa értelmezése: TTTT T II 1 bI D egy félkotta ideje alatt.
Van folyamatos (nagyobb) szinképa is: szin-k66-k66-pa O bvagy: PO O IT D
Klseles F1 |kejtése: ti-tA-4-m értelmezése: FFH I FH osztisban egy negyedkotia ideje alatt
Kisnyajtott: LI  liejtése: td-d-m-ti  értelmezése: FFFl Il Rosztisban egy negyedkotta ideje alatt T F1 I F
Kisszink6épa: F T Kkiejtése: szinkéopa értelmezése: FFFL FTf ¥ PIM P FI1 egy negyedkotta ideje alatt
*A nagy éles és nagy nyu]tott ritmust hivhatjuk titim és tAmtinak is, ﬂyenkor akiséles éslqsnyujtott -rimti és tlmn
Egy egységet (példaul negyedet - ta) oszthatok tobb cgyenlo részre: E
Duola: I 1 egynegyed (ta) értéket két egyenlo részre osztok. Kiejtése: Titi, titi.. . o
Triola: T I Iegy negyed érték ideje alatt 3 egyenld érték szolal meg. Jele 3, ez kulonboztetl meg a 3/8-tol
kvartola 4, kvintola 5, szextola 6, szeptola 7,. oktola 8, nonola9 - mmd egy egységbe férnek.
Az alapfoky zenet tanulmanyok soran- legvaloszmubb a kistriola €s a szextola el6fordulasa. , 4
Kistriola: FF egy nyolcad (ti) érték ideje alatt zajlik. Gondold: ti-ti, és képzeld az egyik ti helyébe FFT FI1
Szextola . egy-negyed (ta) crtek 1ch¢ alatt zaghk Azelsd hang a ha.ngsulyos a tobb1 kifut.: tmnnnn

Alapluktetes A zene hattereben veglgvonulo egyenletes liiktetés sorozat.

Utemmutato—utembeosztas Egyszeriisitve a ritthusokat, hiny darab milyen érték fér a darab itemeibe. xly
y x darab y értéknyi hang fér egy utembe. Vagy x db alapliktetés fér egy utembe az alapluktetes értéke: y.

A variacidk ezen beliil szamtalanok

Paros és paratlan liktetés: paros; haa sza.mlalo (x) paros: 2-vel oszthato 6/8 és 12/8 paros de belso felosztasuk 3+3
Méré: egyenletes litktetés, segit tajékozodni. Diktand6nél letfontossagu (mutatouij).

Osztinit6: makacsul ismétl6dd ritmusképlet, amivel a dallamot végig: Kkisérjiik. (Bolero)

Esztam: A mérd felezésére iités. Um-ca um-ca Egy-gyet ket-tot On beat—off beat.

Augmentilis: nagyitasI 1 ni->dd4aI11d

Diminualds: kissebbitésT I IT I— B P A b — I H’i



A HANGOK NEVE ES ELHELYEZKEDESE A VONALRENDSZERBEN

Sok embernek ugyanaz a keresztneve, de vezetéknevik (csaladnevik) és lakhelyiik mas.
megkiilonboztethetoek.

Ugyamgy a sok azonos nevil hangot is megkilonboztetjik. Minden hangnak sajat neve, csaladneve,

igy

magassaga, és lakhelye van az 6tvonalban. (A csalad?eveket alul lathatod) _ exz? = EDS-A
7= e =
E C—/. ::; § ‘2( E? \ $“‘-.‘“ ,‘.l v"r y Qi - o~ -3 ~ = = =
BEC-H T-H! C-H, c¢-h c-h c- \ ¢-h  ¢-h
G -H, C,-H | C-H, c-h | ¢-H = &-B | c-h | ¢h”
C,-H, q-H " C-H  c-h . d-W 0 &E SR | -
szubkontra :  kontra ! nagy kis ! egyvonalas : 2vonalas | 3vonalas g4V0na.laS
HANGKOZOK

~ Amikor két hang egyszerre sz0l két hangforrasbol, vagy egymas utan, hangk6zrol beszéliink.

A hangkoz kiszamolasaba beleszamit az a hang, amiré] indulunk, amiken atmegyiink, és amire érkeziink. v
Példaul: d6—fa = d-r-m-f=4 (Ezt azonban hosszu és faraszté lehet mindig kiszdmolni. Van ehelyett triikkk: ranéziink és latjuk!)

P o T o o
Neveik és kottaképiik - T M M E—v

1 prim 2 hang, egy helyen a vonalrendszerben. (ugyanaz) \ ) e s~—tgoF o<
2 szekund 2 szomszéd hang. vonal<>vonalkéz 1 3 5 7 9

-3 terc ugras. Vonalrél — vonal. Vonalk6zr6l — vonalkéz.

4 kvart ugras+1. vonalrol—-»ugxas utani vonalkoz. v.kozrol—ugras utani vonal.

5 kvint 2 ugras. Vonalrél—vonal—vonal. Vonalk6z—vonalkéz—vonalkéz

6 szext kvint+1 (2 ugras + 1) Vonalrél—vonalkéz. Vonalkozrél—vonal g
7 szeptim 3 ugras. Vonalrol-vonal-vonal-vonal. Vonalkozrol—vonalkoz , —5 P —

8 oktav szeptim+1. Vonalrél - vonalkéz. Vonalkozr6l - vonal. Do FoI—0 A':::E
9 néna, 10 decima, 11 undecima, 12 duodecuna, 13 tredecima v 2 4 6 8

Oktavon tali (6sszetett) hangkdzok: Az oktav utan ijra kezdddnek a hangk6zok, csak 8-val axrebb
Tiszta, sziik, bd: 1-8, 4-5. Kis, nagy: 2-7, 3-6.

Konszonans = kellemes (+): 3-6 és semleges: (0): 1-8,5. disszonans=feszultségkeltd(-): 2-7,4, sziik és bd hangkszok

HANGSOROK

Két alaptipust illik ismerni: ....~chord, és ...-ton végii hangsorok. (Elsésorban gyerek- és jatékdalokra jellemz&)
...-chord (ejtsd: kord)

Jelentése: l4nc, fiizér. Egymas melletti, szomszéd hangokat jelol. A ... helyén egy szam 4ll.

2 =bi -bichord = 2 egymas melletti hang.

3 =t -trichord = 3 egymas melletti hangbol all6 hangsor. ’
4 =tetra - tetrachord = 4 szomszédos hangbdl 4ll6 hangsor. S
5 =penta - pentachord =5 szomszédos hangbol 4116 hangsor. o
6 =hexa - hexachord = 6 szomszéd hang sora.

Példak: do6 bichord hangkészlete = do, ré. Ré trichord = ré, mi, fa. Szé tetrachord = sz, 14, ti, do.

.. -ton

J elentese hang. Nem feltétleniil egymas melletti hangokat jelol. Sot!
2bi - Dbiton

3tri - triton (Nem keverendd a tritonus-szal = B4, enharmonikusan = Sz5)
4 tetra - tetraton
5 penta- pentaton

(Ha segit: A bi 2 betfi, jelentése: 2. A tri3 betf, jelentése 3. A tetra t betiije szogletes, mint a 4. 4sz6g.
A penta p betlije gombolyddik, mint az 5 pocakja. Hexa h-val kezdddik, mint a 6-os szam.)

A



Otfokiisag: Pentaton — Anhemiton pentaténia

Nevezetes hangsor. A magyar népzene Osi dallamainak egy csoportja pentaton. Pontosabban:
félhangnélkili, kvartonként felirhat6, 5 hangbdl 4llé hangsor:

ANHEMITON KVARTPENTATON

(an = nincs, hemi = fél, ton = hang. kvart = 4-onként felirhat6, penta ton= 5 hang.)

Ezzel leirtuk a tulajdonsagait. Nincs benne félhang "kihagyjuk! a fa-t és a ti-t.

Maradt 5 hang: d6 ré mi szé la

Es ha felirunk minden hangot, tényleg 4-esével lesz egy-egy tag: T mi 114 1r1é 1sz6 - 1 do.
Mivel kihagyjuk a fa és ti hangot, a tagok kozott nagy szekund (N2)és kis terc (k3) tavolsag van.

sz0 Ia do’

N2

do ré mi

N2 N2 K3 K3

Mivel 5 hangbol all a hangsor és bérmelyik hangrol indithatok egy-egy hangsort, 5 féle lesz. Ezeknek mind
mas szerkezetiik, hangzasuk, és hangulatuk van. Mindre jellemz6 azonban egy tiszta, vilagos, egyszerii,

kellemes érzés, amire azt mondjuk , kinaias”, keleties.
Az 5 féle szerkezet, idegen szdval modus (ejtsd: modusz):

D6 pentaton do ré mi sz0 la do’

Ré€ pentaton ré mi szb la do’ ré’

Mi pentaton mi sz0 la do’ e’ mi’

Sz6 pentaton sz0 la do’ ré’ mi’ sz’

La pentaton la do’ ré’ mi sz6’  1&’
Népdalnal, a dal végén 1év$ zarohang donti el, milyen pentaton a dallam. P1.: do-végi dal = do-pentaton.

Hétfoki hangsorok:
‘Hét hangbol dllnak: d_r m-f s 1 t. Hét féle lesz, mert mindrél indulhat hangsor.

sor terjedelem név szerkezet jelleg milyen sor mivel jellemzs hangkéz hypo mixtura
D6 | do-do’ I6n d r mf s 1 td Dur | D6 sor n3, n7 s-§’ s-d’
R¢ | réx¢ Doér r mf s 1 td r moll | L4 sor fi-vel k3, k6 1-r 1r
Mi | mi-mi’ Frig m s 1 td r mw moll | La sor ta-val k2, k6 t-t’ t-m’
Fa | fAf&’ Lid,lyd {f s 1 td r mwf Dir | D6 sor fi-vel b4, n7 dd |d-f
Sz6 | sz6-sz6° |Mixolid |s 1 td 1 S Y Dur | D¢ sor ta-val né, k7 -r 1-s’
La | 1414 Eol/aeol |, ttd 1 mf s 1 moll | La sor -k3,k6,k7 | m-m’ | m-l
Ti | G-t Lokriszi | t, ¢ r mf s 1 t Nem soroljuk be | k2, sz5,

fa-ti 1épés

A zenet6rténet soran egy 1idoben a do-sor (dur) és a lé-sorv(moll) lett a két leggyakrabban hasznalt hangsor.

A mollnak t6bb fajtaja is létrejott:
Természetes moll (eol / aeol): lasor: la, ti, d6 ré mi fa

Osszhangzatos (harmonikus) moll:

14, ti, do

ré mi fa

sz6 la
#szi 1a

A ti-d6’ kapcsolatot utdnozva a sz6-1a kozt kis tavolsagot hozunk létre, ugy, hogy a szét felemeljiik: #szi-vé

Ezzel kapcsolatban viszont elébukkan egy uj fogalom: a vezetGhang €s még egy: az alaphang.

Vezetéhang: Egy adott hangsor VII. hangja-tagja-foka. Nagyon kozel, kis szekundra van az alaphangtdl,

és fel is vezet ra. Dur hangsorban ez a vezetShang a ti, moll hangsorban pedig a #szi lesz.

Ha a sz0 torzshang —kereszttel #, ha a sz6 b-s hang —feloldojellel l; , ha # -s hang — dupla kereszttel x

szallitjuk fel, és tessziik szi-vé.

Az alaphang a hangsor els6 hangja-tagja-foka. Duarban a do, mollban a 14. C-dirban a ¢, c-mollbanac...

Dallamos (melodikus) moll: 14, ti, d6 ¢ mi fi
A szi miatt 1étrejott B2-t kikiiszoboljik. Igy felfelé haladva fi is lesz. Lefelé mar nem kell modositas.

szi la la

sz0 fa mi

ré doé tx

la,

A fent leirtakkal kapcsolatos részletes adatokat, és imas témakorokben eléforduld adatokat dran szoban és
~ egyéb kiosztvanyokon kaptok Ha kérdés, kétség meriil fel, kérdezzetek, vagy irjatok le és adjatok oda.



